

ДЕЛА ДЕПУТАТСКИЕ

31 мая в зале заседаний муниципалитета состоялось не совсем обычное для этого помещения мероприятие. Задолго до начала сюда шли и шли пожилые, убеленные сединами люди. Встречали их как самых дорогих гостей - каждому было отведено персональное место. Хотя в этот день они здесь были не гостями, а хозяевами.



НИЗКИЙ ПОКЛОН ОТ ПОТОМКОВ



В ПРЕЗИДИУМЕ сидели те, без которых подобное торжество было бы невозможным - председатель муниципалитета Ярославля Алексей Геннадьевич Малютин, председатель правления Фрунзенского отделения ассоциации жертв политических репрессий Альберт Иванович Кузнецов, депутат муниципалитета Ярославля Михаил Агмадович Халтян. Присутствовали на презентации депутаты муниципалитета Виктор Волончунас и Игорь Бортников. Так началась презентация уникального издания - книги «Знать и помнить» (очерки о жертвах политических репрессий в СССР в 1920 - 1950 годов), выпущенной в этом году издательством «Канцлер».

Необъявленная война против собственного народа - так часто называют историки годы сталинских репрессий. Среди их жертв более двух с половиной тысяч жителей Ярославской области. И это только те, кто был расстрелян практически без суда и следствия. Судьбы же тех, кто навсегда остался жить с клеймом «враг народа» в эту статистику не входят.

С идеей посвятить этим людям книгу выступил Альберт Иванович Кузнецов, возглавляющий Фрунзенское отделение ассоциации жертв политических репрессий. Именно поэтому в книгу вошли очерки о жителях Фрунзенского района, их здесь 55 человек. С депутатом муниципалитета Михаилом Халтяном у Альберта Ивановича давняя дружба. Михаил Агмадович уже известен многим ярославцам, как человек, благодаря которому вышли в свет кни-

ги «Они сражались за Родину и самоотверженно трудились в тылу» (2006 год) и «Чтобы запомнили...» (2010 год).

В работе над книгой принимали участие студенты Ярославского педагогического университета под руководством кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории Николая Владимировича Дутова, кандидата филологических наук, доцента кафедры русского языка и кандидата педагогических наук, начальника отдела воспитательной работы Марины Александровны Зайцевой. Именно им принадлежит работа по сбору сведений о жертвах политических репрессий. Активно участвовала в процессе подготовки к изданию и библиотека имени Лермонтова.

Открыл презентацию председатель муниципалитета Ярославля Алексей Геннадьевич Малютин. Оказывается, и его семью коснулись трагические события тех времен. Поэтому он воспринял эту книгу с особенным волнением. В своих словах, обращенных к собравшимся в зале детям, внукам репрессированных и тем, кто сам попал под репрессивный молох, он, в частности, сказал: «Низкий поклон вам за то, что вы пережили, не сломались, не разлюбили страну, в которой вы живете».

Надо отметить, что среди выступавших вообще не было людей равнодушных. Михаил Агмадович рассказывал, что когда он читал очерки авторов книги, где описаны те ужасы, которые пережили люди, долгие годы носящие на себе клеймо «врага народа», он уже не мог даже плакать - сердце сжималось от боли за судьбы этих ни в чем не повинных людей. «Книга не зря называется «Знать и помнить», - написал он в своем послесловии к книге, - «Знать» - значит, учиться у прошлого, правильно оценивать настоящее, верно строить будущее. «Помнить» - значит, жить и уважать дела наших предков, не отделять себя от истории страны». Михаил Халтян добавил, что если возникнет необходимость доиздания тиража, то проблем с этим не будет.

Книги были вручены каждому автору очерков, вошедших в нее. Она также поступит во все библиотеки и школы города. «Мы обязаны помнить об этих людях, знать свою историю и никогда не повторять ошибки прошлого», - сказал Михаил Халтян. Повезло жителям Фрунзенского района с депутатом - человек, который не забывает свое прошлое будет заботиться и о будущем.

Любовь НОВИКОВА.

На снимке: Алексей Малютин, Михаил Халтян и Альберт Кузнецов.

Фото Виктор ОРЛОВА.